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Sokrates begegnet irgendwo in einer Gasse Athens dem Rhapsoden Ion. Ion stammt aus Ephesos [von der
Westkiiste der heutigen Tiirkei), ist aber als Rhapsode (6 dappdoc ) beruflich viel unterwegs und halt
sich &fters auch in Athen auf,

Rhgpsoden waren gewissermassen die Nachfahren der homerischen Sénger. Sie konnten die Epen Homers
auswendig rezitieren - allerdings ohne musikalische Begleitung auf der Lyra. Sie hatten also mehrere
zehntausend Verse Homer im Kopf. Kein Wunder, dass sie als Homerkenner schlechthin galten.
Rhapsoden traten, prachig gekleidet und geschmiickt ‘mit goldenen Kranzen, bei 6ffentlichen Festen auf
und gaben ihr Kénnen, oft in Form eines Wettbewerbs { 0 dycdv ), zum Besten. Dabei kassierten sie
betrachtliche Gagen, respektive Preisgelder.
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Uebersetzen Sie ins Deutsche
(Beachten Sie die Sprecherbezeichnungen: 2£. = Sokrates, IQN = Ion)
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das Asklepiosfest, alle zwei Jahre im Hochsommer in
Epidauros gefeiert

{Fragepartikel, die eine negative Antwort erwartet)
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& Havadrvouo das Panathenzenfest, in Athen alle vier Jahre im Juli/ August
gefeiert; auch an den Panathenzen fanden Rhapsoden-
wettbewerbe statt

R 7 verbinden Sie den Artikel mit den Infinitiven Siatoifelv ...

EXLLOVOAVELY
Zeit verbringen (bei}, sich beschaftigen (mnit)
1

duotoifw Ev + Dat.)



13

ToAMOIC kel Gyafolc #oy 8n xol ® paiiota ev ‘Ouneo,
1§ GOLOTEH KAl DELOTATH TAY TOLNTOVY, Al TNV TOVTOL SLVOLOY
ExpovBdvery ¥, un pdvov 1 Exn, Inhotdy © Eonv.

15 o o &v vévoutd mote Gyafde donpwdoe, e T ouveln T LEYOUEVQR
o 10D moLNTOL. TOV Y40 dapwdOV Egunvéa 7 8L 10U TOINTOV
e Sravotac yiyvesBar tolc droloust * TOVTO 88 HUADC TOLELV
Uty yryveédoxovia, 8w Aéyel 6 xountie, GdtvaTov  ToTe oVV TAVTOL
GEwo {niovobar.
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Wie nicht anders zu erwarten, zerpfliickt Sokrates den etwas eingebildeten Ion im Verlauf des Dialogs
mit scharfsinnigen Argumenten. Insbesondere zieht Sokrates lons Fahigkeit in Zweifel, Homer auch
inhaltlich ( fj dudvoex — Gedanke, Absicht ) richtig deuten und erkléren zu kénnen. Denn sobald ein
Rhapsode tiber seinen geliebten Homier rede oder gar aus dessen Epen rezitiere, sei er nicht mehr von
einem bewussten Kénnen und Fachwissen ( 1) téyvn ) gelenkt, sondern verfatle der Anziehungskraft
dieser Dichtung und gerate - wie ein Dichter, ein Anhénger des Dionysos oder eine Orakelpriesterin -
in eine Art Trance oder géttliche Begeisterung { & &vBovotaopde ).

Dies versucht Sokrates fon im Folgenden anhand von Ions eigenen Erfahrungen wahrend einer
Hoterrezitation vor Augen zu fithren.

Text 2
Uebersetzen Sie ins Deutsche.
(Beachten Sie die Sprecherbezeichnungen: 3£. = Sokrates, IQN = Ion)
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(Es folgen ein paar Paradestellen aus den Epen Homers. Diesen kursiv gesetzien
Text miissen Sie nicht iibersetzen (dazu unten Frage 3)
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der Pfeil

Mitleid erregend

bei klarem Verstand (seiend)

von gottlicher Begeisterung ergriffen sein
wie sich ... verhalt = wo sich ... abspielt
klar, deutlich, evident

(vor jmdm.) verbergen

Mitleid erregend

das Auge

springen, hier: heftig klopfen

1. PL Konj. Prés. Akt zu ¢nu

bei klarem Verstand {seiend)

das Kleid

= RACLO

Part. Pf. Med., Nom. 5g. m. zu amorium— verlieren, einbiissen

gemeint sind die vorher genannten Kostbarkeiten: E00TC mOLXIAT
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211 Worter = 166 Pte

Total Ubersetzung: 366 Worter = 279 Pte

Fragenteil

Beantworten Sie folgende Fragen.

Beachten Sie dabei jeweils die maximal zu erreichende Punktzahl. Sie gibt Thnen
Auskuft dariiber, wie detailliert Sie jeweils Auskunft geben sollen.

ZuTextl

1.

(zu Zeile 3)

Epidauros - Erinnern Sie sich an unsere Reise nach Griechenland?- Was war der
Grund, weshalb die Leute das ganze Jahr {iber zum Heiligtum des Asklepios
2

pilgerten?

(zu den Zeilen 1-8)

Sie erfahren weiter unten im Text (Z. 40), welch riesige Zahl an Zuschauern
bei solchen Rhapsodenwettbewerben zuhérte. Um sie durchfahren zu konnen,
brauchte es also passende Austragungsorte. Welche geeigneten Bauten finden

sichim 5./4. Thd. v.Chr. ...

aj ... in Epidauros ? 1
b) ... in Athen ?
T oloBa 2. Sg. Ind. Pras. zu oida
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der Zuschauer
= 10, QUTG
mit jemandem etw. anstellen, bei jernandem etw. bewirken

EXQOTOTE jedesmal

avwbev von oben

10 Prjpe — otos Podium, Bithne

KA = %Ahoiw

ouv — Bauféw (+ Dat.) (bei etw.) staunen
0¢adpa (Adv.) heftig, sehr genau
HAGD = %AoL

roOiLow tve + Part,

jemanden in einen Zustand versetzen, zu etw. bringen

yerGooua Fut. zu yehaw
rAOOGOUL Fut. zu ®Aoio
ATOAAVC Part. Aor. Akt, Nom. Sg. m. zu ardilum =verlieren
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Zu Text 2

3. (Zeilen 23-28)
Sokrates spielt hier auf ein paar Paradestellen aus den Epen Homers an, mit denen
Rhapsoden brillieren konnten. Sie kennen die Odyssee durch eigene Lektiire; die
Ilias ist Ihnen in groben Ziigen aus der Mythologie und vom Film TROY bekannt. -
Erlautern Sie, auf welche Szene jeweils angespielt ist, und liefern Sie notwendige
Hintergundsinformationen zu der Szene.
a) in Zeilen 23-25 5
b) in Zeile 26 4
c) in Zeile 27 2
d) in Zeile 28 3
4, {Zeilen 33-36) _
Wenn ein Rhapsode Homer gut vortragt, verfallt er offenbar selber
der Wirkung seines Vortrags und wird von der Dichtung in Bann geschlagen.
a) An welchen Symptomen erkennt Ion seine innere Erregung beim Vortragen?
3
b) Diese Symptome sind Ausdruck von zwei heftigen Emotionen, die der
Rhapsode beim Vortragen empfindet. Nennen Sie sie griechisch und deutsch
2
Aljgemeineres
5. Aristoteles gilt als Schiiler Platons. Lasst sich dies zeigen, wenn man den
vorliegenden Ausschnitt aus einem platonischen Dialog mit der ‘Poetik’ des
Aristoteles vergleicht? - Formulieren Sie drei Kernaussagen, die Aristoteles
in seiner 'Poetik’ tiber die bestmdgliche Tragoddie macht. Und stellen Sie zu
mindestens einer dieser Kernaussagen einen Bezug zum vorliegenden
Platontext her. 5
6.  Hatte es im Athen des 5. Jhds. ein Stadt-Marketing gegeben, hitten die

zustandigen Spezialisten den Touristen vermutlich zwei ‘Events’ besonders
beliebt gemacht: das Theaterfestival der grossen Dionysien und die Panathenaen.
- Formulieren Sie jeweils einen Verbeslogan

a) fiir das Theaterfestival der grossen Dionysien 2

b) fir die Panathenden 2

Total Fragen = 33 Pte

Tota! 312 Pte



Texte aus: Platon, lon

An Vokabular vorausgesetzt:

Klett GWS (8. 20-74) und Kleine Wérter (S. 9-19) = 1'530 Worter
Kantharos L 1-30
Uebersetzung
Text 1 530a - 530c =27.1-19 = 155 Worter =113 Pte
Text 2 535a - 335e = Z.20-50 =211 Wérter = 166Pte
} (ohne Z.23-29)
Total Ubersetzung = 366 Worter =279 Pte
(alles mitgezahlt,
inklusive Kleinstgemiise und
Artikel; 1 Pt = 1.35 Worter)
Note 4 = ca 70 - 75%
Fragen
Fragen zu Text 1 5 Pte
Fragen zu Text 2 (incl. Texterfassung Z. 23-29 = 37 Worter) 19 Pte
Aligemeinere Fragen 9 Pte
Total Fragen =33 Pte
TOTAL =312 Pte

davon Fragen 10%



